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Unde vom ajunge? 
Cine oare dintre oamenii de bine nu 

şi-a pus aceas tă întrebare : Unde vom ajunge? 
Războiul, cu toa t e neajunsurile şi g reu

tăţile lui, t e -a i fi a ş tep ta t să formeze un cu
get şi un simţământ potrivit aceste i împre
jurări. Te-ai fi aş tep ta t să vezi şi pe străzi 
oameni îngânduraţi, serioşi, văzându-şi fiecare 
de lucru şi de treburi, preocupaţ i de viitorul 
lor, al familiei şi al Patriei . 

Când într'o casă moare un membru al 
familiei, toţi cei rămaşi îmbracă haina de 
tristeţe şi multă vreme îi vezi tăcuţi şi îngân-
duraţi. Aşa ar fi normal să se întâmple şi în 
marea familie a naţiunii. Patria îşi are a tâţ ia 
fii morţi, schilozi, dispăruţi, văduve , orfani şi 
bătrâni neputincioşi. Haina durerii s'a întins 
peste toţi, pentruca împreună, înfrăţiţi în du
rere, să ieşim mai buni, mai curaţi, mai ridi
caţi sufleteşte. 

Dar ce se întâmplă în jurul nos t ru? 
Priviţi s a t e l e ! Alăturea suspinelor dure

roase ale mamelor rănite în inima lor, stri
găte de veselie, schiote, pe t recere şi glume. 

Priviţi oraşele 1 Alăturea orfanilor ce-şi 
duc un traiu chinuit de azi pe mâine, res
taurantele înghesuite de lume, străzi pe care 
forfote o lume în cău ta rea de plăceri t recă
toare, teatre şi cinematografe mai pline ca 
totdeauna, goană după afaceri şi îmbogăţiri 
grăbite. 

Asta e pur tarea noas t ră a celor rămaşi 
acasă ? 

Aşa răsplătim noi pe eroii care şi-au 
dat vieaţa pentru un scop a tâ t a de înalt? 

Treceam pe străzile unui oraş şi punând 
alăturea pur tarea neser ioasă a celor rămaşi 
acasă cu pur tarea tinerilor de pe câmpul de 
I uPtă, îmi venea să strig cu tăr ia unui des-
nâdăjduit: 

Doamne! Nu-i destul războiul eu toate 
neajunsurile lui? Nu-i deajuns cu spitalurile 
PHne de gemete şi chinuri? Nu-i destul cu 
«Grimile mamelor, soţiilor şi orfanilor? Nu-i 
destul cu Ţara sfârticată şi cu umbra ame-
n i n t ă toare a altor nevoi şi lipsuri de vii tor? 

Ce bîăstem mai pluteşte, Doamne, asupra 
noastră, d e nu putem ieşi din mocirla aceasta, 

1 din contră ne cufundăm tot mai adânc? 
Cugetând la toa te aces tea , arunc ochii 

rj ° gazetă şi citesc, că într 'o ţ a ră cultă din 
*«lol Europei la fiecare hotel, călătorul, gâ-

? t e Pe masă, legată în piele Sf. Scriptură. 
Cred că aceas ta spune destul, 

ritâ r e c u n o a ş t e m , iubite cititor, că ne m e -
a m soarta, b a mai mult, mer i tăm şi altele 

de care cu siguranţă că nu vom scăpa, pen
truca în rătăcirea noastră am uitat de Dum
nezeu, de lege, de Patrie şi de orice omenie. 

A. I. U. Miron 

Cum s'au sărbătorit 
Pastile la Blaj 

Sărbătorile Paştilor au fost foarte fru
moase la Blaj, cu toate vremurile grele prin 
cari trecem. 

In Lunia, Marţia şi Miercurea Mare s'au 
citit orele ca'nonice, iar seara pe la orele 18 
s'a slujit sf. liturghie a înaintesfinţitelor, la 
care "au luat parte foarte mulţi credincioşi, 
cuminecându-se. 

In Joia Mare I. P . . S . nostru administra
tor apostolic Or. Valeriu Traian Frenţiu a 
sfinţit sf. mir, care apoi se Impărţeşte prin 
protopopi tuturor preoţilor, ca s ă i predea 
preoţilor spre a mirui copiii noubotezaţi. La 
sfârşitul sf. liturghii arhiereşti a spălat şi să
rutat picioarele a 12 teologi, cărora le-a dăruit 
câte o pereche de ciorapi noui şi pantofi 
nou?. Pe urmă a invitat la masă pe toţi cari 
au slujit la sf. liturghie arhierească, iar celor 
12 teologi le-a servit însuşi supa, aşa după-
cum era totdeauna obiceiul la Blaj. In aceeaş 
zi seara s'au citit cele 12 evanghelii, cea 
dintâi de către însuşi P. S. Sa, iar celelalte 
pe rând de către alt şi alt canonic ori preot. 
A cântat foarte frumos corul teologilor de 
sub conducerea Păr profesor Ioan Florea mi
nunatele şi neîntrecutele compoziţii ale Păr. 
profesor Francise Hubic. A fost o seară pe 
care nu o vor uita multă vreme credincioşii cari 

le-au ascultat. 
In Vinerea Mare s'au citit orele cano

nice cu apostolii şi evangheliile lor, s'a făcut 
apoi în continuare şi vecernia şi s'a scos e-
pitaful, adecă icoana înmormântării Domnului, 
pe mormântul minunat împodobit de Reuniu
nea Femeilor Române Unite de sub condu
cerea doamnei canonic Măria Maior. Seara 
s'a făcut prohodul Domnului, la care a cântat, 
ca de obiceiu, Păr. canonic Ioan Moldovan şi 
Iuliu Maior. Minunată a fost şi înconjurarea 
pieţii şi a catedralei. Şirul lung al teologilor 
şi al preoţilor îmbrăcaţi în odăjdii, cu lumi
nile aprinse în mâni, epitaful purtat de 4 ca
nonici şi urmat de I. P. S. Sa îmbrăcat in 
mandie, şirul nesfârşit al credincioşilor cu 
luminări aprinse în mâni, fereştile luminate 
ale pieţii, melodiosul glas al clopotelor cate
dralei noastre şi frumosul cor al teologilor, 
toate împreună au ridicat sufletele credmcio-
şUor la Acela, care este cârmuitorul ş. ocro
titorul sufletelor noastre. 

Sâmbăta Mare s'a slujit sărbătoreşte li
turghia sfântului şi marelui Vasile de . către 
Capitlul Mitropolitan în frunte cu Ilustritatea 
Sa prepozitul Dr. V. Macaveiu. 

învierea s'a slujit dimineaţa la orele 5. 
A pontificat însuşi I. P. S. Sa, toţi canonicii 
şi directorii şcolilor noastre, cu totul 12 preoţi, 
2 diaconi, 4 acoliţi sau feştilaşi, deci cu totul 
21 inşi. 

La sf. liturghie şi la vecernia din ziua 
întâie a Paştilor s'a citit sf. evanghelie ro 
mâneşte, greceşte, latineşte, slavoneşte, fran
ţuzeşte, spanioleşte, nemţeşte şi apoi din nou 
româneşte, iară corul „Iacob Mureşianu" d e 
sub conducerea Păr. profesor Celestin Che-
rebeţiu ne-a delectat cu cântările într 'adevăr 
frumos executate şi atât de. melodioase. A 
predicat I. P. S; Sa. ' 

Ceeace a turburat minunata sărbătoare 
a Paştilor a fost sunetul înfiorător al buciu
mului de alarmă, care a suflat de două ori în 
cursul sf. liturghii din ziua întâie: la sf. e-
vanghelie şi la prefacere. I. P. S. Sa i-a ruga t 
pe credincioşi, să rămână în catedrală, să s e 
roage lui Dumnezeu, să Ie pară rău de pă 
cate, şi apoi, poftindu-i să îngenuncheze, le-a 
dat binecuvântarea papală dinainte de moarte^ 
Sf. liturghie s'a continuat neturburată, iar 
credincioşii s'au liniştit. 

A doua zi I. P. S. nostru administrator 
apostolic a slujit şi predicat la bisericuţa g re 
cilor, cum i-se zice bisericii parohiale de lângă 
Internatul Vancean de băieţi; în catedrală au 
slujit canonicii, pontificând Ilustritatea Sa 
prepozitul Dr. Victor Macaveiu şi cântând t o t 
corul „Iacob Mureşianu", de sub conducerea 
Păr. profesor Celestin Cherebeţiu. A treia zi 
s'a slujitt sf. liturghie din Catedrală tot de-
către Păr. canonici. 

Un refugiat din Moldova, om de seamăy 
pe care l-au prevenit anumiţi duşmani aî Bla
jului, să nici nu între în catedrala uniată, mi-a 
spus: „De când sunt nu am văzut sărbători 
mai frumoase ca la Blaj şi nu mi-am putu t 
închipui ceva mai frumos şi mai cucernic 
decât sărbătorile din catedrala Blajului. Abia 
acuma am văzut Blajul adevărat şi mare, 
cum îl ştiam din istorie". I a r un alt refugiat 
moldovean, tot om de seamă şi acesta, mi-a 
declarat: „De când sunt eu nu mi-am putut 
închipui slujbe mai frumoase şi mai cucer
nice, credincioşi^ mai evlavioşi ca aici la 
Blaj. Biserica unită poate fi mândră de ceeace 
a produs". 

Plugarii Voi sunteţi armata muncii şi a> 
nădejdilor neamului. Însămânţa ţ i brazdele d e 
zor. Prin ele înfloresc nădejdile de mai b iné 
ale Patriei. 
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Să nu întrelăsăm rugăciuneaI 
O pasere, dacă i-se frânge o aripă, nu 

mai poate sbura, oricât s'ar sbate să se mai 
înalţe'n văzduh. Şi-atunci ajunge pradă pa
serilor viclene. . v u 

Un suflet, ca să se înalţe la / a r e 
lipsă de aripile rugăciunii, iar dac?1 Şf" s e 

roagă, îndată ajunge pradă în ghiârăle vi
cleanului diavol. Pentrucă dacă nu te rogi 
te desparţi de Dumnezeu şi cine se desparte 
de Dumnezeu, se umple de păcate . Căzând 
în păcate, numai decât simţim eum moliile 
păroase ne gâdilesc inima. Prin urmare, cine 
se roagă, se mântueşte; cine nu se roagă, 
se osândeşte. 

In inimă se*"adună toa te dorinţele, şi 
bune şi rele. Rugăciunea este ca apa vărsată 
la rădăcina florilor, ca florile dorinţelor bune 
din inimă să se- prindă, să crească şi să în
florească. De altă parte rugăciunea este ca 
un plivit al buruienilor dorinţelor rele. Gră
dinarul udă şi pliveşte florile şi seara şi di
mineaţa, îngrijindii-le zi peste zi de atâtea ori. 

Aceeaş datoririţă o avem şi noi, de a 
nu amâna rugăciunea de seară şi de dimi
neaţa, sub nici un motiv , de osteneală, de 
grabă sau de ruşine, ca să nu ne vadă alţii. 
Deoarece întrelăsarea devine obiceiu, în care 
vreme buruienile năpădesc florile părăsite, 
cari se veştejesc. Să nu întrelăsăm rugă
ciunea din motivul că ne e ruşine, niciodată. 
E adevărat că poate vom fi luaţi peste picior 
cu vorbe ca „sfântocule", „călugărule" şi al
tele. De ce? Pentrucă vreau să ne tragă şi 
pe noi la vale; să ne murdărească conştiinţa 
curată, ca să nu-i mustram de scăderile lor 
înrădăcinate, sau eventual ca dumnealor cei 
din jurul nostru să poată vorbi mai departe 

de lucruri mânjite făcute de alţii şi de ei. 
Vreau adică, să nu iasă din noi glasul în
gerului care e rugăciunea, ci numai glasul 
lor dobitocesc care este păcatul. 

Paserile mai cunoscute şi mai iubite 
sunt acelea cari cântă sau laudă pe Dum
nezeu la ora fixă. Cea dintâi e priveghitoarea 
ce cântă şi seara şi dimineaţa şi la p i ezu l 
nopţii. Apoi la orele 1—2 dimineaţa piţi-
goiul; la 2 pitulicea; la 3 prepeliţa; la 4 
mierla. Ba câte pregătiri stăruitoare nu fac. 
Dela ele putem învăţa şi noi să ne rugăm 
totdeauna şi la un anumit, timp: seara şi di
mineaţa, precum şi la masă. In timpul lu
crului la fel să nu uităm de cântecele reli
gioase, cari sunt de două ori rugăciuni, ca 
şî Izidor, sfântul plugarilor. 

Lenin bolşevicul spunea că el a înlocuit 
rugăciunile şi cântările religioase cu urletele 
condamnaţilor la chinuri de moarte. 

Pe scurt, rugăciunea să ne fie prietenul 
cel mai drag care to tdeauna să ne înso
ţească atât pe acasă, cât mai vârtos când 

i plecăm de acasă; pentru a ne atrage atenţia 
| asupra păcatului; pentru a ne feri de pădurea 

întunecată a desfrâului; pentru a n e îndemna 
la fapte bune; pentru a ne mângăia în su
părări; pentru a ne da curaj în faţa morţii, 
când e vorba de Cristos şi de Patrie. „Unde 
eşti tu, Gheorghe, în fiecare zi când iau 
prânzul?" — „La biserică, domnule căpitan, 
unde fac pe santinela pentru Cristos". Şi din 
acea zi căpitanul a avut mai multă încre
dere în ordonanţa lui. 

In drum spre circ, locul unde avea să 
fie sfâşiat de fiare, Pancraţiu, rugă pe ma-
mă-saîngenunchi, zicând: „Binecuvintează-mă, 
iubită mamă, căci a sosit timpul să mor 
pentru Cristos. — „ F i u l e , iată cerut" deschis, 
priveşte pe Isus care te aşteaptă şi Dum
nezeu să te binecuvintel" — Tinărul ajuns 
între urşi, lei şi leoparzi, cari deşi urlau de 
foame totuşi printr*o putere nepătrunsă nu-şi 
putea descleşta fălcile niciunul. Au trimis apoi 
un taur furios, care ajungând lângă el, se opri 
locului. „Provoacă-l laşule" strigă împăratul 
păgân al Romanilor Diocleţian. Atunci Pan
craţiu ca trezit din altă lume, lumea dulce 

a rugăciunii evlavioase, merge spre ta 
Taurul o luă la fugă ca şi când s'ar f, U t " 
propiat de el un leii să-1 mănânce . „Slobozit" 
mai bine o panteră , care a sfâşiat p e n t r 

credinţa în Cristos pe tatăl meu, p e C a r e

 U 

mărturisesc şi eu astăzi , căci poate mă v 

sfăşia şi pe mine". Şi iată-o că vine. Apr 0! 
piaţă de el în faţă-i, se puse pe labe câteva" 
clipe, în vreme ce lumea îşi ţ inea răsuflarea 
Apoi izbucni într 'un muget puternic, C a 

dintr'o săritură să se strângă ca o lipitoare 
cu labele de dinapoi pe pieptul martirului 
iar cu cele de dinainte şi cu colţii să se în! 
figă în gâtul lui. Dupăce vinele gâtului au 
fost sfâşiate, sufletul îi sbura la cer. 

Iar mama a înţeles că rugăciunile fier-
binţi ale părinţilor întăresc temelia de cre
dinţă ale fiilor, iar rugăciunea fiilor mângâie 
bătrâneţa părinţilor. 

Pr. Octav ian Fulicea 

Incr estări din Beiuş 
Irr posful mare la Beiuş 

In ziua de 5 Martie c. elevii dela iiceul român 
unit Samuil Vulcan au ţinut sub conducerea d-lui praf. 
l oas Teiuşan o frumoasă şedteţ î , în cadrele căreia a 
conferenţiat elevul Mihai Moloar din ci. Vll-a, despie 
Biserică şi arte. 

Tot în 5 Martie şi-a făcut apariţia în localitate 
ziarul .Glasul Bihorului" sub conducerea d-lui P. Login, 
care vrea să fie o ogl indi fidelă a acestui coiţ de ţară. 
Era şi de lipsă un ziar bine informat, sici, cate să 
grupeze în jurul său tot ce e românesc din părţile 
bihorene. 

Exerciţii spirituale la catedrala unită 
In săptămâna mare, începând de Duminecă până 

Joi, credincioşii uniţi din oraşul nostru au avut parte 
de exerciţii spirituale, la sfârşitul cârora toţi s'au spo>' 
vedit şi cuminecat. Predicator a fost Pr. I. Mărtinaj, 
spiritual la seasisaiul din iaşi. 

FOIŢA 

„UHIHH POPORULUI" 

Mintea şi Norocul 
„Fă-mă, mamă, cu noroc 
Şi m'aruncă chiar şi'n foc 
Dar îmi dă şi-un pic de minte, 
Ca să pot merge 'nainte". 

La începutul începutului, atunci când 
lumea era lume, nu ca azi, mergeau pe un 
u rum alăturea două mogândeţe. Erau Mintea, 
femeie mică dar frumoasă foc, şi Norocul, fecior 
şi el frumos dar cam prostănac, Ii trimise 
Dumnezeu să mai îndulcească şi ei cum vor 
putea zilele amare ale omului, alungat din 
grădina fermecată a Raiului. 

Cum mergeau ei, din vorbă în vorbă a 
început fiecare să se laude, că doar el e de 
lipsă în lume şi că numai el face bine oa
menilor şi altul nu. Mintea zice că ea e primul 
lucru din lume, că după ea se trag toate şi 
că de n'ar fi ea, n 'ar fi nimic, omul ar fi ca 
animalele, ba mai rău. 

Ehei, băbuţă, eşti înapoiată rău. Dacă 
n'aşi fi eu, tu ce ai face ? Arată-mi unul care 
«ă se fi pricopsit după t ine? Pe când ai mei 
azi sunt săraci lipiţi pământului, mâine dacă 
ie dau noroc sunt putrezi de bogaţi. Tu sin
g u r ă fără mine nu eşti nimic. 

Şi poate ar fi ajuns ei la păruială dacă 

din întâmplare nu găseau în drumul lor un 
om care săpa un şanţ. Se opresc aproape de 
eL şi norocul ziss:. 

— Vezi tu pe omul acela?. Sapă toată 
ziua la şanţ şi îşi duce traiul mai rău ca un 
câine. Ascultă la mine, eu o să-1 ajut, să-i 
dau noroc, şi ne vom întâlni amândoi peste 
o jumătate de an, să vedem, ce i-am făcut eu 
cu norocul ce i-ldau. Aşa s'au înţeles amândoi 
au dat mâna şi unul într 'o parte, celalalt în 
alta prin lumea asta mare. 

N'au apucat ei să se depărteze unul de 
altul „ca la o svârlitură bună" şi omul care 
săpa la şanţ dă cu hârleţul în ceva tare. Se 
miră el, ce poate f i ; caută să scoată, şi ce 
crezi că e ra? . . . O scoate el afară, goleşte 
banii în straiţa lui şi hai mereu spre casă. 
Doar n'a fi el prost să mai lucre, când are o 
straiţă de bani. De ce să mai scormonească 
pământul pentru nişte criţari pe zi. 

Acum, că avea bani, nu mai lucra; a în
ceput un t ra iubun , beutură, ba după mâncare 
şi beutură bună îţi vine şi somnul, nu să mai 
lucre. Să lucre cei cari n'au bani, „sărăntocii", 
el are. Şi aşa omul nostru, din om harnic ce' 
era, se făcu leneş, beutor, cheltuia banii pe 
nimicuri. 

Dar timpul trece şi tace şi iată-le cele 
şase luni trecute, iar acolo, în acelaş loc 
unde s'au despărţit, se întâlnesc Norocul si 
Mintea. 

Acum eă-ţi arăt eu că nu eşti bună de 

nimic surioară Minte, zicea Norocul, dar' 
Mintea nu zicea nimic, ci zâmbea numai. 

—- Norocos să fii, de minte ce lipsă mai 
a i ? vorba ceea prost să îiî, noroc să ai, — 
şi ajung la iasă omului cu . norocul căldării 
de galbeni. Era în t impul sapei cucuruzului 
oamenii lucrau pe „răpuşire" care de care sa 
termine mai repede lucru. Prin sat ţipenie de 
om, numai câte un copil mic or i câte o bă
buţă mai amărâtuţâ mai erau pe la umbra 
caselor, încolo pustiu. , 

La casa lui Ion cel norocos ce să vezi? 
Ion dormea întins pe iarbă la umbra nucului 
de lângă casă. 

— Vezi, ce ai făcut tu , frate Noroc, eu 
darul t ău? Vezi ce ai făcut din acest om 
harnic? Cum era acum o jumătate de an P 
cum îi a c u m ? 

— Acum îmi dau seama, cumătră Minte, 
că singur fără ajutorul tău nu fac două P1" 
rale. Aşi zice că de acum înainte să umbla» 
amândoi prin lume, să ajutăm pe oameni. 51 

de atunci umblă amândoi, uşurând necazuri'6 

cele are omul în pârdalnica asta de lume. N»" 
mai câte odată, când se mai ceartă, ei * e 

despart şi atunci Norocul dă noroc la cât» 
un prost, care cu tot norocul ee-1 are tot 

prost rămâne, vorba aceea: unde nu-i B» i o t 0 ' 
toate merg pe dos. 

I o n e l RoşcoT«l-Obr©J f l 



Exerciţii spirituale pentru tineret 
jo vederea Paştilor, elevii şi elevele dela cele 

I jicee de aici an avut pute de exerciţii spirituale 
d o U

 3 | Martie şi 4 April c. Le-a condus cu multă pri-
totre« ai rod sufletesc Păr. Dr. Iu'lu Hirţea secretarul cepe10 ' 
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Ajutorarea săracilor din parohia Beiuş 
In vederea Paştilor parohia română unită s'a în-

rifit in chip special de săracii oraşului, cărora le-au 
8 it In ajutor, nn numai prin Îndemnuri părinteşti, dar 
v. o f j n alinarea greutîţilor, impărţindu-le multe ajutoare. 
Reuniunea Mariană a femeilor unite şi de astădată a 
d a t pildă bună* 

Serbare de praznicul Buneivestiri 
Elevii şi elevele din societatea mariană dela cele 

două li«e din localitate au sărbătorit pe Patroana lor 
cerească in anul acesta nu numai prin rugăciuni, cumi-
aecSri şi mărturisiri, dar şi printr'o frumoasă serbare in 
cadrul căreia s'a reprezentat drama religioasă Fiica 
lai Iair. 
Consfinţirea către Inima Preacuratei 

Măria 
Doamnele din Reuniunea Mariană din Ioc s'au 

consfinţit In ziua de 25 Martie c. Inimii Preacuratei 
Fecioare Măria, pe care au rugat-o si aibă in paza-i 
puternică scumpa noastră ţară. Acelaş lucru l-au făcut 
si bărbaţii din Agru în 2 Aptilie. 

Adunare generală 
In ziua de 26 Martie c , Reuniunea Femeilor din 

Beloş şi-a ţinut adunarea generală in sala de gimna
stică a liceului Samuil Vulcan, sub prezidiul doamnei 
Elena Dr. Bozac. 
Slujba învierii Ia catedrala română unită 

Sfânta slujbă a Învierii în catedrala unită s'a să
vârşit la ora 5 dim. in prezenţa autorităţilor locale in 
frânte tu d-1 Grigore Dumitru subprefectul judeţului 
Bihor şi d-1 Ioan T- Mareşan primarul oraşului. Servi
ciul religios a fost slujit de nn impunător sobor preo
ţesc. La ora 10 s'a săvârşit liturghia solemnă cu pre
dica rostită de Păr. Petru Pleşca dela Iaşi. 

Pr. NICOLAE CRISTEA 

Misiuni poporale la Spini, 
. jud. Hunedoara 

In fruntaşa parohie Spini, unde păstoreşte Păr. 
ioan «odor, s'au ţinut în zilele de 6 - 9 April 1944, mi
siuni poporale. Misiunile au fost predicate de Păr. ca
nonic Ştefan Bălan dela Lugoj. Increstăm cn bucurie, 
că din 330 de credincioşi s'au apropiat de sfintele faine 
210 suflete, Misiunile s'an încheiat cu rugăciuni pentru 
odihna sufletelor celor morţi şi mjslu pentru cei su
ferinzi. 

Este vrednic de insemnat că misinnile sfinte au 
fost organizate de Reuniunea Mariană din Spini, care 
Pila harnica ei prezldentă Victoria Danciu au stăruit 
cu osârdie ca să aibă misiuni sfinte. Deasemeni trebue 
merestat că Reuniunea Mariană se îngrijeşte cu neobo
sita însufleţire de curăţenia şi podoaba Casei Domnului, 
care se prezintă aşa de frumos gătită, că Ie face într'a-
oevăr fals. La sjntele slujbe a cântat corul Reuniunii 
Mariane condus de Măriţii Ciolna. Pentru Reuniunea de 
Misiuni s'a colectat dela credincioşi snma de Lei 2324. 

Misiuni sfinte la Ber.helof şi 
Fărcădin, jud. Hunedoara 

Fruntaşele comune din apropierea Haţegului: 
Berthelot şi Fărcădin an avut parte la zilele de 22—26 
Martie 1944 d e misiuni af nte. Misiunile sfinte au fost 
Predicate da părintele canonic Ştefan Bălan, dela Lugoj. 
Deşi vremea a fost cam ciudată, ninsoare şi vânt, totuşi 
»'»n spovedit 320 de credincioşi; iar bolnavii fiind gri-
W la casele lor. Pentru morţi s'au slujit pa'astase la 
cimitir. Este frumos din partea cridincioşilor din Ber-
«wlot, Fărcădin şi Găuricea că au alergat in mare nu-
m*r la predici şi s'au apropiat de sf. taine. 

Sinod protopopesc 
. ^ Preoţimea gr. cat. din districtul Carasului şi-a ţi-

In tina de 28 Martie a. c , sinodul de primăvară în 
Stt* i t a ' L * * ! â r » J t u l Hturgiei drpă invocarea Spiritului 
want P a r < vaier Nlcola deschide sinodal şi arată si-
°»ţia B'«a prin care trecem, cerând preoţilor o apro-
P ' e r e ş i m a i m a r e d e e n h a r i s t i cu t Isns şi la ridicarea 
«n?tiinţei de adevărata demnitate preoţească. După 
r «baterea unor chestiuni administrative şi după ale-

;*erea noului notar districtual in persoana Păr. Copcean, 
Protopop prin cuvinte demulţumiro şi Îmbărbătare 

, t e , « e preoţilor Închide sinodu'. 

^ € 3 

p u l 

Războiul cu Rusia 

» j . T r u p c k r o m * n o / g e r m a n e rezistă cu 
îndârjire contra puternicelor atacuri so, 
vietice. In mai multe părţi ale frontului, 
armatele noastre, prin contraatacuri, au 
reuşit să respingă pc inamr, cu:erind 
mai multe localităţi, îndeosebi în re
giunea Paşcani. 

In Bucovina, armata româno,ger, 
mană şi,a îmbunătăţit mult situaţia. 

Pe frontul din Moldova şi Basarabia 
de mijloc nu s'au făcut schimblri. 

Atacurile ruseşti d/n sectorul de 
luptă Sevastopol şi ce!e dela miazănoapte 
da Iaşi au fost zădărnicite, cauzând pier/ 
deri grele Ruşilor. 

latre Carpaţi şi Nistrul de sus, 
Germanii şi,au continuat înaintarea în 
ciuda rezistenţelor sovietice. Oraşul 
Oitynfa a fost ocupat. -

La mizăzi'sfinţit de Narva, încercăm 
rile trupelor sovietice de a sparge frontul 
german nu au izbutit. 

In regiunea Pripetului, Germanii au 
recucerit localităţi importante. 

La miazănoapte de Sevastopol se 
dau lupte crâncene. Pe frontul din Cri* 
meia sunt în curs îupte mari. 

Războiul din Italia 
Săptămâna trecută, trupele angîo-

americane. au atacat cu puteri mari la 
capul de pod Nettuno, fără să poată 
sparge linia de rezistenţă germană. 

In apele de pe coasta de miazăzi a 
Franţei, avioanele americane au scufundat 
un vapor/spital. 

Pe coasta mării Tireniene se dau 
lupte mari. Armata 5 a americană a pri, 
mit întărituri noui. 

Atacurile aliate dela Casslno au fost 
respinse." 

Pe celelalte părţi ale frontului din 
Italia de miazăzi nu s'au făcut schimbări 

Franţa protestează contra 
bombardamentelor anglo-
americane. 

Mareşalul Petain, şeful statului fran, 
cez şi d. Laval, preşedintele consiliului 
de miniştri, săptămâna trecută, prin câte 
o proclamaţie, au protestat contra bom
bardamentelor anglo-americane, arătând 
că aviaţia engleză şi americană dărâmă 
locuinţe şi omoară mii de copii, bătrâni 
şi femei, cari nu au nici un mijloc de 
apărare. _ A , 

Conducătorul Franţei a spus: „Uind 
ţara noastră este complect dezarmată, 
foştii aliaţi se năpustesc asupra ei". 

Adresându/se poporului francez, Ma, 
reşalul Petain a adăugat: „Gândurile 
melc nu vă părăsesc în durerea voastră, 
căci durerea voastră este şi a mea . 

Anglia, pentru interesele căreia a 
îngenunchiat Franţa astăzi onaoară bă, 
rânii, femeile şi copiu Franţei, fntre cei 

caTcad. svh bombardamentele aliate 
Lnt văduve şi orfani, cari şi-au pierdut 
soţH şi părinţii în luptele dat, alături de 
trupele engleze, : 

S'au reluat din noii trata
tivele dintre Rusia şi Fin* 
landa 

După cum am scris într'unul din 
numtrile trecute ale gazetei noastre, s'au 
relua/ din nou tratativele de pace dintre 
Rusia şi Finlanda Bolşevici au pus con
diţii noui poporului finlandez, crezând că 
de data aceasta îl pot face să ceară pace. 
După o ştire din Berlin, Ruşii au cerut 
Finlandei: Desarmaría şi internarea tru, 
pelor germane. Despăgubirea cheltuelilor 
de rázboi. Cedarea Careliei Demobili, 
zarea armatei. 

Răspunsul Finlandei a fost trimis 
Moscovei prin Stockholm. Ea a respins 
pacea îmbiată de Ruşi, hotârîndu,se, să 
lupte roai departe. 

Apelul Mareşalului 
Mannerheim către 
IHnlandízi 

Cu prilejul congresului „Uniunii 
fraţilor de arme finlandezi", Mareşalul 
Manne?heím a adresat un apel poporu
lui finland z, în care a spus că războiul 
ruso-finlandez va aduce independenţa 
Finlandei. Finlandezii vor sdrobi toate 
greutăţile ce le stau înainte. Poporul 
finlandez îşi dă foarte bine seama de 
ceeace îl aşteaptă în cazul când va pierde 
războiul. " .-

Mjreşalul Mannerheim a încheiat : 
, Numai o viaţă de fitr, calcule reci şi 
hotărirea spiritului, unite cu tăria arme, 
lor, pot să asigure poporului finlandez 
forţă de rezistenţă şi statului un viitor 
liniştit după starea de astăzi, plină de 
frământări". 

Războiul Japoniei 
In Asia de răsărit, Japonezii poartă 

lupte grele cu aliaţii. 
Pe frontul din India, armatele japo> 

neze continuă înaintarea, cu toate că 
anglo'arnerícanií pentru a'i opri, au 
adus trupe noui. 

Cele mai de seamă bătălii se dau 
acum în regiunea Iaruphal, unde aliaţii 
şi'au aruncat în lupte toate rezervele. 

înaintarea Japonezilor din ultima 
vreme dă mult de gândit Angliei şi Ame-
ricei. Japonezii tn lupta lor sunt ajutaţi 
mult de Indienii naţionalişti, cari luptă 
pentru eliberarea Indiei. 

Frontul al doilea va fi 
pentru America şi Angba 
cea mai grea lovitură 

In numirile trecute ale gazetei noa
stre, am scris de mai multe ori despre 
cel de al doilea front european pe care 
îl pregătesc anglo-americanii. Până acum 
nu se ştie încă pe unde vor ataca aliaţii 
Europa. 

Cercurile politice neutre sunt de pâx 
rerea că nu peste mult armatele anglo' 
americane vor debarca pe pământul Eu
ropei. Ultimele pregătiri de război s'au 
terminat. 

Cu prilejul săptămânii economiei de 
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război, colonelul Stanley, ministrul colo/ 
niilor engleze, a declarat că cel de al 
doilea front va fi pentru America şi An/ 
glia cea mai grea lovitură din războiul 
acesta. Aşa a spus: „...marea, care în 
anul 1940 era prietena Angliei, va deveni 
acum cel mai mare obstacol în opera-' 
ţiunile ce se prevăd". 

Vorbind despre felul cum luptă ar' 
matele germane, ministerul britanic a 
arătat, că Germanii, cu toate greutăţile 
prin cari trec, continuă să lupte cu în/ 
demânare şi curaj. 

Ruşii trimit trupe în Italia 

Gazetele italiene aduc ştirea că în/ 
cuiând vor sosi în Italia de miazăzi trupe 
sovietice, cari vor lupta alături de anglo-
americani. Acest ajutor din partea Rusiei 
s'a făcut în urma cererilor ministrului 
marinei şi a aerului. 

O ştire din Rcma anunţă, că arma/ 
tele bolşevice vor lupta în prima linie 
Comanda lor se va face de către sovie
tici. Guvernul din Moscova a refuzat să 
pună armata sovietică sub comanda 
engleză. 

Ştirea aceasta a făcut vâl/ă mare în 
cercurile politice neutre, cari socotesc 
trimiterea trupelor ruseşti în Italia ca o 
creştere a puterilor bolşevice. 

Ştiri scurte politice 

Potrivit unei ştiri din Cairo regele Gre
ciei a adresat poporului său un apel, în care 
promite că dacă abdicarea va corespunde 
dorinţelor poporului grec, el va abdica ime
diat după terminarea războiului. 

Ziarul elveţian „Schweizer Mittelpresse" 
afirmă că nu se va mai ţine conferinţa între 
Churchill, Roosevelt şi Stalin. Se spune că 
Stalin ar fi refuzat să participe. El ar fi trimis 
o notă diplomatică, în care afirmă că opera
ţiunile militare actuale nu-i permit să pără
sească ţara şi că el consideră o asemenea 
conferinţă inoportună (ne la vreme). 

Incurând vor începe la Istambul convor
biri între aliaţi şiŢurcîa. Se vor discula che
stiuni economice. 

Se află din Berlin, că generalul ecgltz 
Eisenhower a declarat că toate bisericile tre-
buesc bombardate. 

Aviaţia anglo-americană a bombardat o-
raşul francez Rouen. Sunt peste 2000 morţi. 

Mareşalul Badoglio şi-a schimbat gu
vernul. Contele Carlo Sforza şi Benedetto au 
fost numiţi miniştri fără portofoliu. 

Pe frontul finlandez s'au dat numai 
lupte schimbătoare. 

Englezii şi Americanii au bombardat o-
rasul Paris. Sunt psgube mari. Numărul moi-
ţi lor încă nu se cunoaşte. 

Ambasadorul Angliei dela Ancara a avut 
o întrevedere cu d. Menemencioglu, ministrul 
de externe al Turciei. 

Se află din Stockholm că guvernul lui 
Beneş se va muta în Rusia. 

Mareşalul Petain a împlinit 88 ani. 

Germanii în bombardamentele aeriene 
folosesc un explosibil nou, necunoscut până 
acum. 

Din armata americană zece la sută sunt 
negri. 

Comitetul francez din Alger nu recu 
noaste noul guvern al lui Badoglio. 

Care este cel mai mare rău 
Am învăţat încă la şcoala primară, că 

Dumnezeu a pedepsit cetăţile Sodoma şi Go-
mora cu ploaie de pucioasă, ştergându-le de 
pe faţa pământului. 

Oare ce 1-a făcut pe Dumnezeu, pe care 
îl ştim că-i prea bun, ca să pedepsească aşa 
de groaznic aceste cetăţ i? 

Dar ştim tot atunci, că Dumnezeu este şi 
preadrept şi dreptatea dumnezeească nu poate 
lăsa păcatul, fără să-1 pedepsească. 

Oamenii din Sodoma şi Gomora, trăiau 
în fărădelegi şi în special, In păcatul cel mai 
grozav, care este necurăţia şi, fără să voiască 
a se îndrepta, deşi Dumnezeu i-a îndemnat, 
prin multe semne şi în cele din urmă» prin 
dreptul Lot, să se întoarcă dela calea fără
delegilor. Ei n'au voit 

Iubiţi părinţ i i 
Bunul Dumnezeu, în înţelepciunea Sa 

fără margini, a hotărît, să ne deosebiascâ de 
animale, mai ales prin aceea, că ne-a dat 
minte şi judecată, ca să putem deosebi binele 
de rău şi apoi ne-a mai dat şi voie liberă, 
pentru ca să facem ce vrem. 

Tot atunci, ca un Tată bun ce ne este, 
ne-a dat şi poruncile Sale sfinte, pe care ţi-
nându-le, să putem ajunge în împărăţia ceru
lui. „Dacă vrei să ajungi în cer, //ne porun
cile /" a zis Isus unui tinăr. „Dacă vreţi, pu
teţi fi fericiţii* ne spune şi nouă. 

Intre poruncile date de Dumnezeu sunt 
două, cari opresc necurăţia. Una zice: „Să nu 
curveştil", iar cealal tă: „Să nu pofteşti mu
ierea deaproapeluil*. 

Dumnezeu a lăsat să se împreune băr
batul cu femeea, pentru a da cetăţeni raiului. 
„Creşteţi şi vă înmulţiţi... I" a zis Dumnezeu. 
Isus Cristos ne-a spus, chiar răspicat, pentru 
ce a lăsat să se nască prunci. „Lăsaţi pruncii 
să vină la mine şi nu-i opriţi, că unora ca 
acestora este împărăţia cerului 1" Deci să nu 
oprim copiii noştri a ajunge la Isus. Şi cum 
îi opr im? 

Tot Isus, bunul şi preaînţeleptul învăţă
tor ne mai spune : „Vai de aceia, cari fac 
v r e o sminteală", adecă le arată exemple rele 
acestor mai mici. . 1 

Să nu uităm că, la judecata din urmă, 
vor fi de faţă şi copiii noştri, cari, dacă i-am 
condus pe calea cea bană , vor cere milosti
vului Judecător, să ne lase şi pe noi să in
trăm, împreună cu ei, în viaţa fericită. Atunci 
şi numai atunci vom primi adevărata răs
plată pentru truda noastră de pe pământ. 

Dar tot de faţă vor fi şi copiii noştri, 
cari sunt în osânda veşnică, pentrucă i-am 
lăsat de capul lor sau, poate, chiar i-am în
demnat la viaţa stricată şi ne vor striga: 
„Pentru ce ne-aţi lăsat să ajungem aici, în 
aceasta osândă grozavă?". „Pentru ce ne-aţi 
lăsat să trăim în necurăţ ie?". „Pentru ce 
ne-aţi născut, înainte de a fi primit binecu
vântarea altarului în Sf. Taină a căsătoriei?". 
„O, mame, mame, iată unde ne-aţi adus!". Şi 
plini de răzbunare vor cere să fim trimişi 
şi noi în acel loc de osândă, să fim îm
preună cu ei. 

Şi Dreptul judecător, îşi va întoarse faţa 
lui sfântă şi ne va zice, doar: „Nu vă ştiu 

PSALM 5 0 
de Gh. Stanei* 

hidurăte-spre mine, Doamne, după mare mila ta 
Şl , In marea ta 'ndurare, şterge fărădelegea m« a > 

D e păcatul mea mă spală, ml mantale — curiţe«u 
înaintea mea de-apururi fărădelegea mea este. ' 

Ţie unuia am greşit, făcând ce-1 rău In faţa ta 
Ca ta biruitor să ieşi atunci când te vor Judeca. 

Că iată mama intru păcate m'a nSscnt 
Şl'n fărădelege, Doamne, tu ştii c'am fost conceput 

Dar tu al iubit adevărul si ml-al arătat 
Taina 'ntelepciunii tale curăţite area de păcat. 

Din seninul tău cel veşnic atropimă-vei cu isop 
Şl mă vei curăti prin rugă, precum lumea cu potop. 

Auzul urechilor mele umplea-se-va de bucurie 
Iar umlllfe!e-ml oase umplea-se-vor de veselie. 

întoarce faţa ta de către păcatele mele 
Şi tu, Doamne, şterge toate fărădelegile mele. 

Zidejte 'ntru mine, Doamae, spirit drept, Inimi curtu 
Ca'n viata-mi dăruită să nu te uit nic iodată. ' 

Nu mă lăpâda 'nvecie dela sfântă fa(a ta 
Şi stăntal tău spirit dela mine nu-1 lua. 

Dăruieşte-mi bucuria sfintei tale mântuiii 
Şl-ml îndreaptă, Doamne, pasul spre a tale stăpâniri. 

In drumul ce-I voln străbate In calea vieţii mele 
Să îndeplinesc de-apurorl taina poruncilor tale. 

De sangiurl mă mâLtuieşte, Dotmne-al măotnirii mele 
Trimlte-m' judeceta-fl dreaptă ai bucurie limbii stei» 

Şi 'ntru această bucurie in guri mea vel pune gralu 
Ca să preamăresc de-apururi şl să cant eternul ralu. 

Intru neputinţa mea aşi fl pntut să-ţi aduc Jertfă 
Dar prostern ia faţa-ţl, Doamne, a mea Inimă înfrântă. 

Apleacă-ti, o Doamne, ochii şi mă scapă de u r g V 
Ca prin ruga mea fierbinte să văd cereasca 'mpărâţlf. 

Şi In buna ta voire zideşte Ierusalimul 
li parfumul rugăciunii s e va bucura Slonal. 

Atunci bine pllcute'e jrrtfe aduse ţie cn dreptite 
Se vor depune pe altare anume ţie ridicate. 

Din război de pe front 
Dumnezeule Părinte, 
Adă/ţi şi de noi aminte, 
De. trei ani şi jumătate 
Ni-e destul, nu ne mai bate. 
Toată lumea Ţi/a greşit 
Doamne, rău ne/ai pedepsit. 
Ai trimis război în lume 
Că n'am cinstit al tău nume, 
Nu Ţi/a mai dat ascultare 
Nici copil nici omu mare. 
An de an cum am trăit, 
Toţi şi toate s'au răit. 
Astăzi toată lumea plânge 
Că se varsă atâta sânge. 
Toţi din ochi lacrâmi vlrsăm, 
Pentru pace ne rugăm. 
De trei ani şi patru luni 
Moartea face tot minuni. 
Pe pământ şi sub pământ 
Pe ape şi/n văzduh sburând. 

D. BIANU 
Şoro «tin 

pe voi!*, prin ce n e vom duce la 
veşnică. 

Drept aceea, dragi părinţi, ne putetn &W 
calea care o vrem. Ne putem mântui şi noi ş 
copiii noştri, numai dacă vrem; dar ne pute» 
şi osândi, dacă nu vom asculta cuvântul Do»' 
nului, care ne ch iamă: .Veniţi la mine--'- ' 

Vasile Vâlean»» 
învăţător director 

Cunoaşte din vreme ce t rebue sa 
în caz de alarmă aer iană, 

iaci 



C o n s f i n ţ i r e a c r e d i n c i o ş i l o r c ă t r e 
j 0 j m a p r e a c u r a t e i a îăcut-o însuşi I. P. S. 
nostru Administrator Apostolic Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu Duminecă în 23 Aprilie, după 
si. liturghie din catedrala din Blaj, fiind de 
faţă o mulţime de credincioşi. 

Ce-I a ş t e a p t ă p e p r e o ţ i î n R u s i a 
n e - o dovedesc episcopii ortodocşi.din Ucraina 
cari, cu o mare par te a preoţilor lor, s'au 
refugiat în Cehoslovacia. Şi anume mitropo
litul din Kiew, episcopii din Şitomir, Berdi-
6 ev, Ecaterinoslav şi Saporoje. Toţi aceştia 
au ţinut o conferinţă în Varşovia, în care au 
kotărît, ce măsuri să ia împotriva lui Sergie, 
aşanumitul patriarh stalinist al Moscovei. 

B i e ţ i i P o l o n e z i ! In anul 1939, când 
bolşevicii au ocupat o pa r t e a Poloniei, au 
dus câteva sute de mii de Polonezi în Sibe
ria; pe aceşt ia nu i-a mai văzut de atuncia 
jiiwenia. Acuma, că au ocupat din nou o 
parte din Polonia, bieţii Polonezi au fost din 
nou prinşi şi duşi în Siberia, dupăcum arată 

,an ziar englezesc. Ne mirăm foarte mult, 
cum de Englezii nu văd aces te mari nedrep
tăţi şi cum le dau Ruşilor a tâ ta încredere. 

P r e ţ u r i m a x i m a l e . Guvernul a hotărît 
preţul maximal al berei, şi anume halba 36 
dei, ţapul 25 lei, sticla de 650 mililitri'49 lei, 
sticla de 500 mililitri 40 lei, sticla de 45© 
mililitri Iei 37 şi cea de 300 Iei 26. La acest 
preţ se va mai adăuga transportul, dar preţul 
unei halbe nu poate fi mai mare de lei 44, 
iar al unui ţap de lei 30. — Preţul maximal 
al postavurilor şi al stofelor a fost tot a se 
menea stabilit. Tot a semenea s'au stabilit şi 
tarife maximale pentru transportul bagajelor 
cu căruţele. Toate aces te preţuri le puteţi 

Histrule, jslistrule... 
iNistrule, valuri vioare, 
Ce îmi eşti atât de tare? 
Că'mi duci gândul, tot la rău, 
Stând aici, pe malul tău 
Şi-mi duci gândul, tot mereu, 
La ai mei, în satul meu; 
La bătrânii mei părinţi 
Ce plâng cu lacrimi fierbinţi 
Şi la fraţi şi la surori, 
Ce plâng sara, lângă flori, 
C'au perdut un frăţior, 
Bun ca apa din izvor; 
Şi la surori şi la fraţi, 
Că le-aş spune: Nu uitaţi, 
Că la arma dorobanţi, 
A m plecat cu ceialalţi. 
Şi de i'O fi cuiva dor, 
N u ma caute in ogor, 
Nici pe văi, nici pe vâlcele, 
Nici la poarta mândrii mele; 
Nici pe văi, nici pe ogoare, 
Nici în codri, Ia izvoare, 
Ci în ţara Rusului, 
Peste malul Nistrului, 
Sus, pe creasta dealului, 

iLângă roata tunului!. . . 

Cântec cnlcs del* Achim Ooriş 
din corn. Boaita, jod. Tr. Mare 

LUCIAN V. AURELI AN 

afla in ziarele mari din capitală. Pe aceia, 
c a n va cer mai mult, arătaţi-i jandarmilor 
sau pohţ,ei, că altfel nu se poate face re
gula nici odată. 

Ce fac Ruş i i l a Cernăuţi. Ziarele 
mari turceşti şi-au trimis câte un redactor Ia 
Cernăuţi, ca să vadă ce fac Ruşii după ocu
parea oraşului: Toţi aceşti ziarişti scriu că 
RUŞII au ucis fără milă populaţia din Cernăuţi, 
aşa că au aranjat o adevărată baie de sânge. 
Acelaş lucru e şi la Odessa, unde populaţia 
cere pâne, iară Ruşii îi împuşcă fără milă. 

Zahărul s e v a î m p ă r ţ i e u c a r t e l ă . 
începând cu ziua de 24 Aprilie zahărul se 
va împărţi cu cartelă. Cei dela oraş vor 
primi câte 1 kg. 200 grame de persoană, pe 
când cei dela sate numai câte 200 grame 
la lună. 

T i m b r e f i s c a l e p e t r i m i t e r i l e p o 
ş t a l e , începând cu ziua de 25 Aprilie se vor 
aplica pe cărţile poştale timbre fiscale de 
5© bani, pe epistole de 1 leu, pe telegrame 
interne şi mandate telegrafice interne de 2 
lei, pe telegramele interne cu răspuns plătit 
4 lei, pe avizele de sosirea mărfurilor precum 
şi pe declaraţiunile şi foile de expediţie câte 
5 lei. Trimiterile poştale pe cari nu se aplică 
aces te timbre fiscale nu se vor expedia dela 
poştă . 

P â i n e d i n f ă i n ă p o p u l a r ă . Subsecre
tariatul de stat al aprovizionării a hotărît ca, 
începând din 21 Aprilie, să nu se mai fabrice 
decâ t un singur fel de pâine şi anume aceea 
din făină populară. Chiflele se vor face tot 
din făină populară şi vor cântări 50 grame. 
Atât pâinea neagră cât şi chiflele se vor 
vinde numai cu cartelă. 

M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă . Dnul Ing. Ionel 
Floasiu, directorul uzinelor; „Industria Sârmei* 

• din Câmpia Turzii, în 9 Aprilie a. a , a trecut 
prin comuna Boian şi a vizitat Biserica şi 
Şcoala şi a donat pentru fondul bisericii suma 
de 4000 lei, iară pentru Şcoală suma de 3000 
lei, total 7000 lei. Pentru care binefacere cu-
ratoratul bisericesc îi mulţumeşte din inimă. 
Bunul Dumnezeu să-i răsplătească însutit. 

Marele Stat Major aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi că la 1 Mai 1944 vor avea 
loc la centrala de instrucţie examenele de 
selecţionarea elevilor care doresc să urmeze 
în Germania şcolile de subofiţeri. Aceste exa
mene vor avea loc în următoarele centre : 
Infanteria la Făgăraş, cavaleria la Sibiu, arti
leria la Mihai Bravul—Vlaşca, pionerii la Râm
nicul Vâlcea, transmisiuni la Bucureşti—Co-
troceni. 

Copil c u gura d e c â n e . In oraşul 
Galaţi femeia Măria Lapteş a dat naştere unui 
băiat cu gura de câne. Copilul, spre fericire, 
s'a născut mort. 

D i s t r u g e r e a mărăc in i lor ş i buru ie 
n i l o r d e p e s e m ă n ă t u r i şi de pe drumuri 
şi de pe orice fel de terenuri, tot asemenea 
şi vetrele de cuscută din luţernişte este obli
gatorie. Ceice nu vor face-o vor fi pedepsiţi 
cu amendă până Ia 10.000 Lei. Astfel sună 
cea mai nouă decizie a Ministerului Agricul
turii publicată în Monitorul Oficial. 

Unde d u c e b e ţ i a . In ziua de 26 Martie 
locuitorii Croitorul I. Elizei şi Ion Mişu din 
Măceşu jud. Dolj mergeau acasă dela câr
ciumă morţi de beţi. Deodată au început a 
se sfădi, apoi a se înjura, pe urmă a se bate. 
Atunci Croitorul I. Elisei a luat un lemn dela 
pod şi 1-a lovit în cap pe Mişu, încât acesta 

a căzut mort la pământ . Aceştia doi erau 
cumnaţi şi n'au avut niciodată nimic îm
preună, aveau însă prostul obiceiu de a se 
îmbăta mereu. Zadarnic i-a sfătuit toa tă 
lumea, să se lase de beţie. N'au ascultat . 
Acuma îşi ispăşesc păcatul, unul mort ne 
pocăit şi cu .păcat greu pe suflet, celalalt în 
temniţă. Ştirea o avem dela jd. fr. Chezan 
Simionescu din Măceşu. 

L a l o v i t c u m ă c i u c a î n c a p . Postul 
de jandarmi din comuna Pleniţa, judeţul Dolj. 
a găsit într'o casă părăsită trupul neînsu
fleţit al locuitorului Stan Vasiluţă. In urma 
cercetărilor făcute, s'a aflat că Stan Vasi
luţă a fost omorît de ţiganul Marin Du
mitru, care 1-a lovit cu o măciucă în cap . 
Criminalul a fost înaintat parchetului, ca să 
îşi primească răsplata. 

Bătrân î n ă b u ş i t c u fum. Locuitorul 
Panait Delaport din Ismail, în vârstă de 94 
ani s'a înăbuşit cu fum în timp ce dormea 
într'un hotel din Mediaş. Bătrânul, la culcare 
şi-a pus hainele pe soba de gaz metan. Pes te 
noapte, omul de serviciu a aprins focul fără 
să bage de seamă că pe sobă sunt haine. 
Dela foc s'au aprins hainele, cari au făcut 
un fum greu, din cauza căruia Panait E»ela-
port a încetat din viaţă. Paza bună păzeşte-
primejdia rea. 

Iarăş b e ţ i a . Trei flăcăi din Alămor 
întorcându-se beţi dela Ocna Sibiului, au 
ajuns din urmă pe locuitorul Stoia Ioan din 
Armeni, care se întorcea acasă cu căruţa, 
venind dela Sibiu. Cei trei flăcăi beţi l-au 
rugat pe Stoia să-i ia în căruţă, acesta însă 
nu i-a luat. Atunci cei trei au început a-1 
bate . Trecând pe acolo Paraschiva Marţi năs
cută Popa din Alămor, a strigat la ei, să nu-î 
omoare pe Stoia. Aceia atunci s'au apucat 
de ea şi au bătut-o până ce au lăsat-o aproa
pe moartă în drum. A doua zi a şi murit. 
Cei trei îşi vor primi cu siguranţă pedeapsa 
binevrednicită. 

C ă l u g ă r i i d e l a Obreja c u c i n e m a 
t o g r a f u l l a s a t e . De o vreme încoace că
lugării basilitani dela Obreja au bunul obi-" 
ceiu de a merge îa sate cu cinematograful 
şi de a arăta credincioşilor diferite filme re 
ligioase, ca bunăoră : viaţa şi patimile Mân
tuitorului, viaţa misionarilor printre Eschimoşi, 
istoria patriarhului Iosif, potopul şi altele. 
Până acuma au fost la Obreja, Cricău, Bără-
banţ, Galda de jos, Stremţ, Mihalţ, Boziaş şi 
Cetate de Baltă. Pretutindeni poporul i-a 
primit cu multă dragoste şi însufleţire. 

Omor la B r a ş o v . In Joia Mare a fost 
aflată în locuinţa ei ucisă de un glonţ de 
revolver femeia Măria Sorbală. din Braşov. 
Se bănueşte că-biata femeie a fost împuşcată 
dela spate în vreme ce spăla podelele. Uci
gaşii au furat din casa femeii mai multe o -
biecte de valoare şi suma de lei 14.000 care 
era salarul bărbatului ei, funcţionar la poştă. 
Ucigaşii incă nu au fost prinşi. 

Patr iarhul d i n M o s c o v a ÎI a t a c ă p e 
Papa . Patriarhul Sergie al Moscovei nu es te 
recunoscut de ceilalţi patriarhi, mitropoliţi şî 
episcopi ortodocşi, fiindcă a schimbat, de 
dragul lui Stalin, anumite învăţături ale bi
sericii ortodoxe. El a publicat de curând un 
articol, în care arată că nu e nevoie de nici 
un mijlocitor între Cristos şi Biserică, cum 
ar fi Papa, ci episcopii din lumea întreagă 
ar trebui să-şi aleagă un preşedinte, de care 
să asculte. De aceeaş părere es te şi arhi
episcopul din New-York. Aşadară începe o 
nouă goană împotriva Papei . 



Pag. 6 

Minis trul Munci i d in A n g l i a , a făcut 
cunoscut câte zile de lucru au fost pierdute 
din cauza grevei muncitorilor. In luna Fe
bruarie au fost pierdute 272 mii zile de lucru 
şi 102 mii de muncitori au luat parte la grevă. 
Ia fabricile de cărbuni au fost pierdute 216 
mii de zile de lucru şi au participat la grevă 
72 mii de mineri. 

A j u t o r p e n t r u g a z e t ă am primit dela 
abonatul nostru Păr. Teodor Aldea din Iernea 
lei 360, dela biserica Romano Catolică din 
©alaţi lei 200, Aurel Gherman din Liorinţ 
lei 200 şi dela Vâlcăneanţ Savu din Sânnico-
laal Mare lei 100. Le mulţumim. Bunul Dum
nezeu să-Ie răsplătească înmiit. 

A r e s t a r e a u n u i „ s t u d e n t " . Poliţia 
aia gara Braşov a ares ta t zilele trecute pe 
unul care se numea Marian Nicolae şi spu-
• e a despre sine că este student în drept, 
dar nu avea la sine nici un fel de act. Luân-
du-1 de scurt, s'a aflat că se numeşte Buria-
»off şi că n'a studiat nici odată dreptul. S'au 
aflat la el un pistol şi două încărcătoare, 
i e sp re cari se crede că le-a furat. 

R u s i a e s t e v e c i n ă b u n ă ? Dl Romu-
lus Dianu întreabă în Nr. 5803 de Miercuri 12 
Aprilie al ziarului „Curentul", care mică sau 
• la re naţiune datoreşte libertatea sau inde
pendenţa sa Rusiei? Ea a anexat , dar nu a 
eliberat pe nimeni. Pe când Franţa a înte
meiat Principatele Române, apoi Mica Româ
nie şi pe urmă Marea Românie; Germania a 
întemeiat Statele Balt ice; Irakul a fost în te
meiat de Anglia, Filipinele de către Statele 
Unite ale Americei. Rusia n 'a dat libertate 
nici independenţă nici unui stat, dar de ane
xat a anexat zeci de state. Această consta
tare trebue să ne pună pe gânduri mai ales 
astăzi. 

f P ă r . A u r e l H a r ş a n , Zilele trecute 
a adormit în Domnul-Păr. Aurel Harşan din 
genade, de lângă Blaj, în vârsta frumoasă de 
81 ani şi într'al 55-lea an al preoţiei sale. 
Păr. Aurel Harşan a făcut şi o îundaţiune la 
Blaj, din care se dau ajutoare scriitorilor de 
eărţi bisericeşti. Sfinţia Sa a ajutat odată, 
când era mai necăjită, şi „Unirea Poporului" 
en 10.000 Lei. Facă-i bunul Dumnezeu partea 
eu drepţii. In veci pomenirea lui! 

t S a b i n a S â r b u n ă s c . M a r c u soţia 
preotului nostru Vasile Sârbu din Tritenii de 
jos-Turda, a trecut la cele veşnice în ziua 
de 13 Aprilie 1944, în al 41-lea an al vieţii 
şi în al 22-lea al căsătoriei, în oraşul Aiud. 
mmormântarea i-s'a făcut în Sâmbăta Mare 
în cimitirul din Aiud. Pe lângă soţul îndure
ra t o mai deplâng 5 copii, părinţii preot Au-
gustin Marcu şi Eufelia, o soră, soacră-sa, 
mai mulţi cumnaţi, cumnate, nepoţi şi ne
poate . Facă-i Dumnezeu par tea cu drepţii! 

t P o m p i l i a C o r n e a după grele sufe
rinţe, a încetat din viaţă, în ziua de 18 A-
prilie a. c , la e ta tea cea mai frumoasă a 
vieţii sale, lăsând în u rma ei părinţii pe veci 
nemângăiaţi. înmormântarea i-s'a făcut Joi 
20 Aprilie a. c , orele 3 p. m. în cavoul fa
miliar, de lângă biserica greco-catolică din 
Vinţul de jos. In veci pomenirea eil * 

U N I R E A P O P O R U L U I Nr. 18 

Cine ştie 
tinde se găsesc dl Matei Schipor sau EcatC' 
rina Schipor, evacuaţi din com. Crasna — Bu* 
covina, îi rog să mă anunţe la Serviciul Sa* 
nitar Judeţean în Blaj. 

SCHIPOR PARASCH1VA 

Ţara se găseşte în plin război. Pentru a 
ajunge bine la capăt, trebue ca armata noa
stră să fie bine aprovizionată şi înarmată, iar 
populaţia civilă care lucrează pentru asigura
rea victoriei, să aibe cele trebuincioase traiului. 

Este datoria tuturor plugarilor ca, prin 
munca lor dârză, să producă bucatele de care 
ţara are nevoie. 

Nevoile fiind mari, plugarul trebue să 
arate ţării şi lumii îatregi că, înţelegător al 
greutăţilor, va porni la lucru cu toată nădej
dea, cultivând întreaga suprafaţă de pământ 
pe care o are. 

Cine lasă pământul necultîvat e trădător 
şi ţara nu-1 iartă. 

Poşta gazetei 
Pâr. Virgil Hafegan Şeaşa. Rugăm, trimite ţi-ne 

calendarele nevândufe înapoi şi sâ ne scrieţi cui ie-ati 
dat pe celelalte. Noi VHe-am trimis spie vânzare, nu 
spre a le împărţi gratuit. 

Oficial parohial lacobenu Am primit banii şi i-
am repartizat conf. scrisorii. 

Pâr. Oh. Şerban, Viştea de jos. Pentru banii re
ţinuţi V'am trimis chitanţe prin P. O. Oficiul Vicariat. 

9391 Ganea Vasile curator. Am primit Lei 500. 
Foaia merge din nou. Mai aveţi de plată Lei 500 pe 
anul acesta. 

Păr. A. Cozma, Vidrasău. Am primit cele 5 ca
lendare, duse de fetiţa Sf. Voastre înainte de Crăciun, 
abia la 13 Apiitie şi le-am păgubit. Daca ni-le trimi-
teaţi la 13 Ianuarie le puteam vinde 

14.694 Mia Hărsanu. Am primit Lei 800. Abo
namentul dela 1. IV. 1944 ia 31. XII. 1944 face 375 Lei. 
Restul de 125 i-am trecut pe 1945. V'am trimis toţi nu-
merii începând cu 1 Aprilie 1944. 

Direcţiunea Liceului Român Unit de băieţi „Sf. 
Vasile eel Mare* — Blaj 

Nr. 1864-1943/44 
Blaj, la 19 Aprilie 1944 

A v i z 
Conform ordinului Nr. 7O.708/B/1944 al 

Onor. Minister al Culturii Naţionale, examenul 
de admitere pentru clasa I se va ţine în ziua 
de 2 Mai a. c. Taxa pentru examen:400 lei. 
— Cererile de înscriere, legal timbrate, se 
vor înainta până la 1 Mai a. c , însoţite de 
următoarele ac te : 1. Adeverinţa de terminare 
a primelor 4 clase primare. 2. Extrasul de 
naştere. 3. Extrasul de botez. 4. Buletinul de 
revaccinare. 5. Certificatul de naţionalitate. 
6. Certificatul de avere. 

Nu vor fi înscrişi decât elevii cari lâ 1 
Septemvrie a anului curent vor avea vârsta 
de cel puţin 10 ani împliniţi şi de cel mult 
13 ani. Dispensa de vârstă de cel mult o 
jumătate de an sub e ta tea de 10 ani şi peste 
vârsta de 13 ani o va putea acorda direc
torul, iar dispensa până la vârsta de 9 ani 
şi 15 ani o poate acorda, de data aceasta, 
Inspectoratul Şcolar Regional Alba Iulia. 

Elevii evacuaţi se pot prezenta cu ac
tele de înscriere la cea mai apropiată şcoală 
secundară la care funcţionează o comisie 
pentru examenul de admitere. In urma exa
menului, şcoala le va elibera adeverinţe de 
prezentare la examen şi medie obţinută. Cu 
aceas tă adeverinţă se pot înscrie la orice 
şcoală similară în limita locurilor, nu a me
diei, media şi clasificarea fiind valabile nu
mai la şcoala unde au dat examen. 

Examenul de admitere pentru clasa V 
va începe în ziua de 6 Mai a. c. — Taxa 
800 lei. - Cererile de înscriere, legal tim
brate, se vor înainta până în 5 Mai a. c 

Elevii evacuaţi se vor prezenta ' cu si
tuaţia clasei a i y . a si antele ce posedă 1« 

tipografia seminarului - Blaj 

şcoala similară cea mai apropiată sau p e . 
care doreşte să o urmeze şi se vor înscrie 
la examen. Pe baza mediei obţinute elev«{ 
se poate înscrie în orice altă şcoală unde 
are dreptul, în limita locurilor nu a mediei 
media* şi clasificarea fiind valabile numai 1® 
şcoala unde a dat examen. — Cei care au 
fost evacuaţi fără a li se încheia situaţia pe-
semestrul II şi care au frecventat cursurile 
până la data evacuării , t r ebue să facă da-
vada că s'au supus la un examen sumar U 
toa te materiile la care nu Ii s'a încheiat me
dia, la o şcoală de s ta t de felul celei urmate 
conform ordinului ministerial Nr. 67.538/B dirl 
24 Martie 1944. 

DIRECŢIUNEA 
153 ( 1 - 1 ) 

FftBRICfl DK STICLĂ RgPKIiEf l f l f l Ş. R. 

C O N V O C A R E 

Domnii acţionari ai societăţii „Fabrica de> 
sticlă ardeleană" S. A. R. sunt convocaţi în-
adunarea generală ordinară, care va avea lo<? 
în ziua de 31 Mai 1944, orele 10 a. m. la se 
diul social din Bucureşti , str. Doamnei Nr. 1„. 

O R D I N E A DE Z I : 
1. Raportul Consiliului de Administraţie,-
2. Raportul cenzorilor. 
3. Aprobarea bilanţului şi contului de* 

Profit şi Pierdere, încheiate pe data de 31 De
cemvrie 1943, descărcarea Consiliului de Ad
ministraţie, Comitetului de Direcţie şi Comi
tetului de Cenzori pentru exerciţiul 1943. 

4. Repartizarea beneficiului. 
5. Alegerea a 4 noui membri în Consiliul 

de administraţie, în locul celor, al căror man
dat a expirat. 

6. Fixarea retribuţiunilor membrilor din? 
Consiliu de Administraţie. 

7. Alegerea Comitetului de Cenzori per 
exerciţiul 1944 şi fixarea retribuţiunilor lor pe-* 
exerciţiul trecut. 

Pentru a lua parte la această adunare g e 
nerală, domnii acţionari sunt rugaţi a depunr 
acţiunile lor, conform art . 22 din statute, la* 
sediul social din Bucureşti, sau la sediul ad-~ 
ministrativ din Târnăveni, cu cel puţin 5 zilr 
înainte de ziua adunării . 

In caznl când în ziua de 31 Mai 1944,. 
nu se vor prezenta acţionarii reprezentând cel-
puţin jumătate din capitalul social, se con
voacă prîn — prezenta, conform statutelor, o 
nouă adunare generală pe ziua de 21 Iunie 
1944, tot la Bucureşti, la aceiaşi oră. 

Preşedinte, C. S to i cescu 

Bilanţ încheiat la 31 Decemurie 1941 
A c t i v 

Teren/mobile , imobile 193.096.481; Cassa 
şi disponibilităţi 39.665.982; Participaţium şi 
efecte 41.223.963; Materii prime şi materiale 
31.787.571; Fabricate: 33.563.051; Debitori: : 

35.123.908; Total: Lei 374.460.956. 
P a s i v 

' Capital 132.000.000; Fond de amortisment 
143.158.467; Fond de rezervă legal 6.679.812; 
Fond pentru creanţe dubioase 2.702.296; Credi
tori 57.884.989; Dividende neplătite 12.8l0.92lr 
Beneficiu report 4.295.643; Beneficiul anula' 
1943: 14.928.828. Total: Lei 374.460.956. 

Verificat şi găsit în regulă. 
C o m i t e t u l d e c e n z o r i (162) 1 - 1 

O găleată cu apă, la îndemână, po^ 
ajute cat un post de pompieri peste o ora. 

Împotriva bombelor incendiare, P&m 

tot timpul în casă câteva găleţi cu apâ.^^ 

Pentru plugari 
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